

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, jueves 31 de diciembre de 1936

Teléfono número 1327

N.º 4.929

NUESTRO EJERCITO

Burgos, 30.—El Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo dice lo siguiente: Situación general a las veinte horas del día de hoy, 30 de diciembre de 1936:

EJERCITO DEL NORTE
Quinta División.—Después de los fuertes combates de los dos últimos días en el frente de Teruel y en los que hemos hecho al enemigo más de 1.250 muertos, se advirtió hoy absoluta calma.

Sexta, Séptima y Octava Divisiones.—No se ha registrado en ellas novedad digna de ser mencionada especialmente.

División de Soria.—Tampoco hubo en ésta novedad que merezca ser registrada.

EJERCITO DEL SUR
Han continuado con rotundo éxito las operaciones en el sector de Jaén.

El número de muertos que hicimos al enemigo pasa de cien.

Además, le cogimos dos ametralladoras, 96 fusiles, numerosas cajas de municiones y muchas otras de conservas, rusas.

Hemos ocupado hoy el pueblo de Cartagina, haciendo al enemigo 15 muertos con armamento, entre los que figuraban dos oficiales de asalto.—S. H.

Nota de la C. O. N. S.

Se ordena a todos los camaradas delegados de esta C. O. N. S. en las distintas obras de la localidad y su radio pasen por las oficinas sindicales a la mayor brevedad, y desde luego antes del próximo sábado, para tratar asuntos de trascendental interés; apercibiéndoles que el dejar de comparecer lleva anexa la destitución fulminante del cargo, además de las sanciones a que haya lugar por negligencia y desobediencia al Mando.

También se hace el mismo llamamiento a todos los afiliados para que en el plazo comprendido hasta el día cuatro del próximo mes de enero comparezcan en las oficinas de esta C. O. N. S. para informarles de asuntos de gran interés. Advirtiéndose a todos que el incumplimiento de esta orden dará lugar a graves sanciones.

ARRIBA ESPAÑA!

Santiago 30 de diciembre, 1936. Central Obrera Nacional Sindicalista: El jefe Local, Maximiano Cañas. (Firmado).

A SALUD DEL PAPA PÍO XI

Ciudad del Vaticano, 30.—Aunque circuló la noticia de que se había agravado la salud del Papa. De origen autorizado, se asegura que tal rumor es completamente infundado, aun cuando se reconoce que la inmovilidad impuesta a Su Santidad por la enfermedad de la pierna no contribuye a mejorar su estado general.

Pío XI padece una úlcera varicosa y la pierna continúa hinchada. Sus noches son, con frecuencia, agitadas, debido a la fiebre que lo desvela. Entre tanto, el Papa resiste con gran energía los sufrimientos.

A pesar de que los poderes de los cardenales que están al frente de las diversas Congregaciones hayan sido prácticamente aumentados, pues esos prelados adoptan resoluciones que corresponden, normalmente, al Sumo Pontífice, éste dirige aún las cuestiones de la Iglesia.

Después de haber conferenciado, como todos los días, con el cardenal Pacelli, el Padre Santo

En cumplimiento del Decreto número 94 del Gobierno del Estado español, que reduce al cincuenta por ciento el consumo semanal del paño por los periódicos, el presente número consta sólo de dos páginas

recibió al cardenal Laurenti, prelado de la Congregación de Ritos.

Por la tarde, en la Basílica de San Juan de Letrán y con asistencia de los miembros del Sacro Colegio, del Cuerpo Diplomático, del Gran Maestro de la Orden de Malta y de los dignatarios de la Corte Pontificia, se rezaron plegarias por la mejoría de Su Santidad. También se dirigió una Misa cantada en la que ofició el cardenal Marchetti Selvigliani.

RUSIA EN LA CHINA

Sigue la incertidumbre en China. En realidad ese país se ha cambiado desde 1931 cuando los letrados y mandarines de Pekín decían en un célebre manifiesto:

«Ya hace años que nuestra República ha quedado establecida. La nación entera esperaba que la República procuraría la felicidad y la tranquilidad. No solamente eso no se realiza, sino que los impuestos no han hecho más que aumentar. Además, hemos sufrido mayormente a causa de los pillajes militares que a causa de las inundaciones e incendios. El Gobierno agota la sangre y la grasa del pueblo para alimentar a seres absolutamente inútiles. Las barbaridades no han cesado desde hace diez años. Ya no hay aldea que no haya sido saqueada e incendiada por lo menos una vez.»

«¿Cómo podría ser de otra manera? La propaganda y las actividades marxistas han emponzoñado al continente asiático. La política de Stalin opera allí sobre el descontento y las inquietudes eternas de las poblaciones asiáticas. Suministra armas y municiones, apoya, política, moral y militarmente a los rebeldes de todos los matices, desde los descarriados estudiantes cantoneses hasta los bandidos de las estepas y de las montañas chinas. Alenta a las bandas de forajidos que infestan el territorio y, sobre todo, impide una reconciliación entre Nankín y Tokio. En la frontera siberiana ha dispuesto una formidable organización bélica que mantiene en latente estado de excitación a las poblaciones interesadas, impidiendo la solución definitiva de los problemas políticos del Extremo Oriente.»

Los Soviets han alcanzado triunfos evidentes en Mongolia, pero se les ha atragantado su pérdida de influencia en Manchuria. Sus propósitos parecen claros: dominar, oficial u oficialmente, todo el norte de China para dirigir entonces sus esfuerzos hacia Corea y las islas japonesas por un lado, y a la India y el Tibet por el otro. En lo referente a la India septentrional las disposiciones tomadas por la Gran Bretaña detuvieron el movimiento cuando parecía próximo a manifestarse. En Mongolia ha sido otra cosa y una prueba evidente de la influencia de Moscú ha sido la negativa del Gobierno de Mongolia a establecer condiciones normales de intercambio diplomático y consular con Manchuria. Mongolia tiene que seguir siendo un país vedado a las relaciones internacionales. De esta manera, tranquilamente, la política soviética lo continuará aprovechando para los fines de combate y de clandestinaje que le son propios.

El Estado Chino no existe. Las regiones autónomas del Norte, ambicionaron siempre la independencia. Manchuria, vió satisfechos estos anhelos gracias a la ayuda del Japón y hoy aspira a reconstruir el Imperio del Asia. Posteriormente, la provincia de Jehol se unió al nuevo Estado. Pero, mientras tanto y siempre, la vida política china se ha desarrollado en una confusión latente.

Es lo que desea Moscú, pero también, es lo que explica el reciente pacto entre el Japón y Alemania que desean salvar a la civilización china, la más antigua que se recuerda, que tiene por base la constitución tradicional de grupos de familias unidas entre sí por fuerzas de orden espiritual y religioso, y poner término a los horrores de las hordas vandálicas que, bajo el pretexto del Comunismo y a la paga de Moscú, siembran el terror en todo el país.

En Asia, la guerra de la Unión Soviética contra el Japón y Alemania habrá de estallar tarde o temprano.

CUENTOS DE REYES
Burgos.—La emisora Radio Castilla Burgos comenzó ayer a radiar, accediendo a requerimiento de la hija del Generalísimo, Carmiña Franco, una serie de cuentos para niños ante la proximidad de la fiesta de los Reyes Magos.

Para contribuir a la recaudación patriótica en esa fiesta, ofreció la niña burgalesa Carmelina López 25 pesetas de sus ahorritos para la Junta de Defensa Nacional.

SABIENDO PERDER

En los primeros días de nuestro glorioso alzamiento, a los gerifaltes del marxismo se les hacia la boca agua lanzando amenazas y promesas de las más duras respaldadas contra todo lo que olierse a derechas, creyendo sin duda que aquellas podrían tener próximo cumplimiento. Desconocían la extensión, y más que la extensión el entusiasmo patriótico en que se afianzaba el movimiento, y contando solo con el ruido de las exacerpciones y desórdenes rojas, se daban por anticipado como seguros vencedores.

Nuestra cruzada de fe fué extendiendo sobre las tierras de España la aurora nueva de la conquista, y esta ventura nacional recogió como respuesta, en el campo rojo, una aminoración en la esperanza de victoria, más acentuada cuanto mayores amplitudes iban alcanzando los triunfos del Ejército.

Especialmente desde Extremadura a Madrid, la retirada roja, envuelta en una derrota constante, se caracterizó por un afán incontenido de destrucción sobre los mismos pasos de la fuga. El marxismo ponía con ellos en práctica el procedimiento llamado ruso, de no dejar nada útil al propio tiempo, el sistema era una reiteración de la conducta del que, no estando acostumbrado a perder, transigía con la propia pérdida a costa de dejar inutilizada la ganancia para el vencedor.

Hoy las cosas han cambiado. En proximidad innegable del triunfo definitivo de los nacionales aconseja a los señores Largo Caballero y Alvarez del Vayo a aceptar «en principio» un armisticio sobre la base de quedar cada una de las partes beligerantes en posesión del territorio que actualmente ocupan. Ahora ya sí; ahora que ya le ven todo perdido para ellos, se acogen a la conformidad de que mas vale perder que más perder.

La bondad de los elementos españoles de orden los tenían advertidos a no perder, aun perdiendo, como les había ocurrido en la revolución de octubre, en la derrota de las segundas elecciones y en otra porción de casos. No. Ahora España les va a probar que, después de una guerra como ésta, en la que el furor rojo llenó campos y ciudades de mil crímenes horribles, no hay más remedio que perder del todo, y que hay que saber perder.

Este armisticio, según la fórmula del Largo Caballero, sería volver sobre las causas generadoras de la guerra: perder, pero sin sentir la acción justa de la derrota. Y ahora hay demasiada sangre vertida, demasiado crimen impune, para caer nuevamente en anteriores errores. La nueva España que España pide, solo puede levantarse sobre la expiación, encauzada en los códigos. Otra cosa sería terminar para volver próximamente otra vez de nuevo.

Nuevas aportaciones del Principal al movimiento patriótico
Debemos destacar, porque así lo merece, la patriótica y desinteresada actitud del Empresario del Teatro Principal, don Isaac Fraga por su constante aportación para cuanto con el movimiento nacional se relaciona.

No hace aún muchos días cedió su teatro para la función benéfica organizada por el Gobierno Civil de La Coruña. Últimamente para la charla de García Sanchiz, y ayer para la Banda de los Requetés. Este reiterado desinterés y adhesión a todo cuanto redunde beneficio y prestigio del glorioso movimiento, manifestados no solo en Santiago, sino en toda Galicia por don Isaac Fraga, merece el aplauso de todos.

EN CAPITOL
«Al Margen de la Ley», es el film que nos anuncia la cartelera de nuestra primera sala de espectáculos, para mañana día 1.º de año de 1937.

Protagonizan este film Juan de Landa y Asunción Casals, las dos estrellas de la pantalla española preferidos del público amante del séptimo arte.

Bajo la dirección de Iquino, argumento de Víctor Mora y música de Ramón Ferrer, se desena veintinueve este film nacional de manera maravillosa. Película policiaca del mas alto valor cinematográfico. Será el éxito de la pantalla para 1937.

CHARLA DE QUEIPO

Comenzó su charla de anoche el general D. Gonzalo Queipo de Llano expresando la gran emoción que le embarga con motivo del fallecimiento del gran patriota el «Algabeño», a consecuencia de una tremenda herida recibida cuando iba a cumplimentar una orden superior en el frente.

Ha desaparecido del mundo, pero no ha muerto. Su memoria vivirá eternamente entre sus amigos los buenos españoles. Recuerda el general que «Algabeño», dos días después de haber llegado a Sevilla, se le presentó ofreciéndosele, siendo uno de los primeros que estuvo a su lado.

Tomó parte en la reconquista de Sevilla y de otras importantes poblaciones y estuvo a las órdenes del general Varela, en el frente de Madrid. Por último retornó a Sevilla, donde vino a morir como un valiente a mis órdenes.

Descanse en paz. Presente y adelante. Recordarán mis radioyentes que ayer hablé del modo que proceden los marxistas del frente popular francés.

El Gobierno de Rúa, que propone la constitución del Comité de no intervención, a pesar de ello continúa faltando a sus palabras y se burla del Comité y del mundo entero.

L'Echo de Paris acusa al Gobierno por consentir el envío a los rojos españoles de aviones perfectamente armados y pide que cesen de una vez esos envíos.

El general Queipo refiere que la comisión de diputados ingleses que visitó nuestra zona, ha informado favorablemente acerca de la normalidad perfecta que observaron y que tanto en las distintas industrias como en el campo reina igual orden como antes de la guerra.

También vieron que muchas de las municiones que usaron los enemigos son de procedencia francesa, rusa y polaca.

Dió lectura a varias cartas que al locutor enviaron; en las que se exponen los suplicios dados a muchas personas, los fusilamientos en masa y robos realizados por esa infame canalla marxista.

Cita un caso verdaderamente excepcional ocurrido en la iglesia de Bujalance, en que las hordas salvajes; después de hacer mofa de la sagrada imagen del Divino Crucificado, la emprendieron a tiros, disparándole más de doscientos balazos.

Cosa asombrosa, pues ninguna de las balas dió en el Crucificado, quedando todas incrustadas en la pared y en la hornacina.

La humanidad de que blasonan esos criminales, la demuestran, por ejemplo, con un joven, en Villa del Río, a quien colocaron un cartucho de dinamita sobre la espalda, quedando destrozado.

Habló de las mentiras y sandeces que contiene el parte de hoy, como la de que en el sector de Guadalajara reconquistaron varios pueblos, sin decir cuáles, y que se cumplen todos los objetivos que señala el mando.

En el sector Sur, una columna recorrió varios olivares, donde ayer se combatió, recogiendo 70 cadáveres, todos de la brigada internacional, figurando entre ellos carabineros y guardias de Seguridad. También se cogieron fusiles, municiones y vituallas.

Total, que me quedé sin un pie
Salamanca.—Un cronista de guerra da cuenta de que un glorioso jefe, héroe del Alcázar, ha resultado herido recientemente en el frente de Madrid, y para resaltar más la valentía de este bravo militar, el periodista dice que no quiere quitar ni añadir nada a la versión que ha dado el propio héroe de su accidente.

Era necesario ir a un puesto avanzado de mucho peligro. El enemigo nos hacía nutrido fuego. Intentamos rodearlo. Hablé a mis hombres y en aquel momento estalló a mis pies una granada.

Me levanté y, apoyándome sobre el muñón, seguí mi arenga, que creo me salió bastante bien. Se hizo lo que se debía hacer. Y entre unas cosas y otras perdí mucha sangre. Total que quedé sin un pie.

TEATRO PRINCIPAL

Programa doble.—Dos grandes películas modernas forman el extraordinario programa que hoy y mañana nos ofrecerá en su pantalla Western Electric la empresa del Principal. Paramount y Metro son las dos marcas que se disputan la primacía artística en el magno programa de mañana.

Paramount con la emotiva y sentimental producción «Dejada en Prenda», la más genial interpretación de la encantadora y minúscula actriz Shirley Temple.

Metro con la divertida farsa hablada en español «Un tío de familia», cuyos lances cómicos evidencian una vez más el talento que para lo jocoso tienen los imponderables de la risa Stan Laurel y Oliver Harold. Dispóngase pues el público a disfrutar de un programa extraordinario por su cantidad y calidad.—T.

Calzado, calzado y calzado...

Erá el título. ¿Lo recordáis? Unas breves líneas al pueblo santiagués, cuyo patriótico entusiasmo conocemos. Líneas breves en que, ha pocos días, se señalaba la necesidad de calzado para nuestras gloriosas legiones combatientes.

Fué un toque de atención propugnado por la necesidad. Necesidad que dicho sea de paso—persiste, porque, día por día, y hora por hora, se hace imprescindible la reposición de calzado en las filas de nuestro glorioso Ejército.

Como siempre Compostela ha respondido. Pero, debemos destacar entre el número de donantes a la «Casa Otero», establecida en esta ciudad, cuyo donativo consiste en 50 pares de Botas de cuero, como puede leerse en la lista de donativos que en la Prensa publicándose viene.

Los señores Otero, con quienes tuvimos el gusto de hablar unos momentos en el Almacén Administrativo Militar, hicieron esta aclaración que gustosos repetimos: «Nosotros, la «Casa Otero»—son sus palabras—hemos puesto el material; es decir, todo lo que se hubo menester para poder arribar a una labor completa; pero nuestros obreros, cuya fe en España se junta y congrega con su patriotismo, han puesto desinteresadamente el trabajo. Per la confección de los 50 pares de Botas, no han querido cobrar ni un solo céntimo».

España, que es gratitud y recompensa, premiará—no cabe dudarlo—debidamente el rasgo patriótico de «Casa Otero» y sus operarios, cuya noble actitud debe tener muchos imitadores, puesto que la falta de calzado para nuestros soldados se hace cada vez más sensible.

Licencia obligatoria para las radios

Burgos 30.—El Boletín Oficial del Estado correspondiente al día de hoy, publica, entre otras una Orden relativa a las licencias para el uso de aparatos receptores de radio.

Se fija la cuota de 10 pesetas para los particulares, y la de 75 pesetas para cada receptor y altavoz instalados en los casinos, centros de recreo, hoteles, establecimientos y lugares públicos y para los vendedores de material de radio.

El plazo legal para la expedición de dichas licencias será del 2 de enero hasta el 31 de marzo. Transcurrido este plazo, todo el que no esté provisto de la oportuna licencia será sancionado con una multa de 100 a 500 pesetas, según las circunstancias que concurren.

Los aparatos no podrán tenerse a prueba oficialmente más de diez días. Los establecimientos docentes, culturales, sanitarios y otros análogos podrán solicitar licencia gratuita.

Los radioreceptores instalados en las casas de vecindad y cuyo alquiler mensual no sea superior a 60 pesetas mensuales pagarán una cuota especial de 250.

Todos los vendedores de aparatos de radio están obligados a enviar mensualmente a la autoridad correspondiente una lista con detalles de los aparatos que hayan podido vender en cada mensualidad.

F. GARCÍA SANCHIZ

Cuartillas leídas por el jefe de Milicias de Santiago en el acto de hacer entrega al Sr. García Sanchiz, del pergamino nombrándole «caballero miliciano honorario» de las milicias cívicas de esta ciudad.

«Caballero Miliciano: Cedant Arma Togae, cedan las armas a las letras; espada al saber, decían los romanos cuando, en los días fastos de sus famosas conquistas, rendidos por la cortesía, cantaban las glorias del ingenio que, en loor de la augusta Roma, desgranara sus poemas inmortalizando las victorias de su imperio...»

A nosotros, los soldados de España, ni ese noble recurso nos resta cuando, como en estos momentos, ansiamos reconocer los méritos que, a través de vuestras inimitables charlas, habéis contraído y reconocidos halláis en todos los corazones dignos de llamarse españoles. Por que, señores, el patriota García Sanchiz, no contento con pulsar su lira a lo largo del planeta y en todos los momentos, para en sus cuerdas en tonar un himno incesante a los dolores y a las glorias de la Madre España, quiso también honrar el uniforme de los defensores armados de la Patria, vistiéndole con prontitud y ostentándolo con orgullo. Para ello eligió, como cifra de indumentaria castrense, el ya secular, el siempre noble, uniforme del requeté, como elegir pudiera cualquier otro de los que en estos momentos cubren cuerpos de héroes y dan calor a patrióticos sentimientos. Todos unidos, todos hermanados, sintiendo al unisono las penas y las grandezas de la Patria, nos hemos consagrado, bajo la paternal mirada del Dios de las batallas, a la liberación plena y urgente de la persiguida España.

La transformación del gran orador en arriesgado soldado de la Patria, es, señores, un símbolo cabal de la eterna fecundidad de España. Emperadores dimos a Roma; grandes poetas; al Parnaso; arrebatados oradores, al Foro; profundos filósofos al Areópago; geniales caudillos a las Armas; excelsos teólogos a la Iglesia...

¡Salve, España inmortal, alma Mater de eternas grandezas, cante inagotable de sublimes glorias! Naciste para Reina, no para esclava; y por la dignidad de tu corona estamos dispuestos todos a luchar hasta vencer o morir. Venceremos si, miliciano García Sanchiz; venceremos, señores; por que Dios está con nosotros y por nosotros lucha el Señor Santiago. Y al afirmarlo, a todos unidos, en nombre de España, para que, imitando al héroe de las letras, siempre, y al héroe de las armas desde ahora, levantéis al Cielo vuestros corazones, brindando los más altos servicios a la Patria y haciendo nuestro, con la lengua y con las obras, el grito inmortal de la Historia: «¡Santiago y Cierra España!»

Los enemigos...
Las recientes «tenidas» de la francmasonería europea han revestido importancia excepcional, por cuanto los hijos de la Viuda se han quitado la careta y han aparecido a los ojos de la opinión mundial tan cual son.

Ya lo sabemos, pero no está demás esa confesión: la masonería anda entre bastidores y es la que mueve secretamente los hilos de la vasta trama; que tiende a convertir a España en una colonia occidental de Rusia; por anda inquieta y culebra por las cancellerías, buscando ayuda en favor de los hermanos rojos, es «fielos».

Conviene que de esto vayamos tomando nota para actuar en consecuencia. Bajo la máscara ridícula de sus ritos grotescos, la masonería oculta todo el veneno de su odio antireligioso y antipatriótico.

Mo se ovide tampoco que en el fondo tenebroso de las legias pulsan los hijos malditos de Israel otra de las plagas que bajo el signo del Frente Popular acamparon en España, fuera de los juicios expulsados de Italia y de Alemania sobre todo.

El judaísmo y la masonería son los verdaderos enemigos de España y del mundo civilizado. El comunismo no es, en fin de cuentas, más que una secuela,

un afecto, la bomba incendiada y explosiva cargada por manos invisibles en el seno de cánculos tenebrosos, a los que hay que llegar, con decisión y valentía, como Hitler, como Mussolini, para acabar de una vez con la posibilidad, aun la más remota, de que se incuben planes satánicos de exterminio y de barbarie.

Donativos para los heridos del Hospital Militar de San Martín

Sra. de Roberto Molezún, 5 pesetas para calzado. Casa Goyi, Julio Fernández, 12 pares de pantuflas. José y Matilde Ferrer, 4 pesetas para calzado. Carmen y María César, 4 idem idem. Antonio Otero Pérez, 12 cepillos dientes y una caja jabón. Socorro Teijelo, una muleta. Dolores Rodríguez de Lema, un mono. Uñas españolas, 1 m. gasa. 1 c. de yeso y 24 servilletas. Elisa Grangel, 1 botella y un pollo. Lola Vaamonde, un par de guantes. Ramón Brändariz, 20 pesetas. Casa Otero, 50 pares de botas.

Unión Diocesana de Santiago

La presidenta de la «Unión Diocesana de mujeres católicas de Santiago», ha recibido del Ilmo. Sr. Obispo de Oviedo la siguiente carta, que tiene mucho gusto en publicar, para satisfacción de todas las personas que con tanto interés trabajan en favor de las iglesias de Oviedo. Dice así: Señora, presidenta de la Unión Diocesana de mujeres Católicas de Santiago.

Distinguida Sra. mía: Acabo de recibir un recorte de El Ideal Gallego en que se da cuenta del piadoso llamamiento que esa meritisima Unión D. de M. C. de su digna presidencia hace a los fieles de esa ejemplarísima cuanto hermosa región gallega, tan hermana de esta nuestra Asturias, para que acudan en ayuda de tantas iglesias de esta Diócesis que han sido sacrilegamente despojadas de todo lo necesario para el culto del Señor.

Bien puede imaginarse, Señora presidenta, con que íntima complacencia habré leído esta cristianísima invitación, cuán con el alma se la agradezco, y que de veras he de pedir al Señor que derrame sobre esa U. D. y sobre cuantos acudan a su invitación toda suerte de bendiciones.

Antes de recibir ese recorte tenía ya alguna referencia de esa nueva iniciativa de nuestra hermana Galicia para ayudarnos de una manera más. Y son tantas y tan generosas y espiñadas!

Por eso en la circular que publicó en el número del Boletín que aparte recibirá hago constar mi gratitud como Obispo de esta diócesis tan favorecida con esa nueva bondad de ustedes.

Capitol

MAÑANA 1.º DE AÑO DE 1937 A LAS 3 1/2 POPULAR GRANDIOSA

EL REFUGIO

con ROBERT MONTGOMERY y MAUREN O' SULLIVAN En Español

A LAS 5 1/2 Y 7 1/2 ESTRENO 1937

El primer film español de las emociones inéditas

AL MARGEN DE LA LEY

con JUAN DE LANDA y ASUNCIÓN CASALS Será el éxito para 1937

PRÓXIMAMENTE ¡Gran acontecimiento!

EL CONSEJERO DEL REY

EN ESPAÑOL con CLIVE BROOK y MADELINE CARROLL

Muy de veras le agradecería que hiciese pública esta gratitud mía del modo que crea conveniente. Con esta ocasión me es muy grato ofrecerme de usted afectuoso en C. J. que cordialmente la bendice. — Justo, Obispo de Oviedo.

NOTICIAS

Junto a las tapias del cementerio de Boisaca, fueron pasados por las armas esta mañana, para cumplir sentencia recaída en Consejo de guerra, el médico D. Manuel Calvelo López y Manuel Sánchez.

Telegramas detenidos en la Central de esta ciudad:

De Villagarcía, Francisco Ucie da Losada, Carrera del Conde, 13. De Navalcarnero, Jacobo López Varela, Rúa Nueva, 6. De Vigo, Maruja Pérez, Troya número 4. De Las Palmas (Puerto), Pedro Les Costa Urdilla, Quineros. Correo Rois. De Melilla, Manuel Sánchez Terone, cabo, Tercera Bandera Tercio.

Han sido ingresadas en esta sucursal del Banco de España, para situar en Burgos a disposición de la Junta de Defensa Nacional, 604'70 pesetas, importe de los días de haber descontados al personal de Telégrafos de la sección de Santiago en el mes de diciembre.

Hállase gravemente enferma, habiendo recibido los Santos Sacramentos, la joven Maruja León Viarelle, a la que deseamos alivio.

El domingo próximo saldrá de la iglesia de Santo Domingo, a las seis y media de la mañana, el Rosario de la Aurora para pedir a Dios por intercesión de su Santísima Madre el pronto y definitivo triunfo de nuestro glorioso Ejército.

La Asociación del Rosario Perpetuo invita a los asociados y al pueblo a sumarse a este acto de devoción y sacrificio.

Pensemos en nuestros soldados, en sus penalidades, en sus privaciones y no le regateemos un sólo día cuando ellos sufren continua mente.

En las trincheras, en los despo biados, en los hospitales, en los sitios de mayor angustia, nos consta que es el Rosario su plegaria familiar y predilecta. Con esta misma plegaria ayudémosle nosotros a vencer.

El recorrido será: Calzada de Santo Domingo, Puerta del Camino, Casas Reales, Cervantes, Preguntoiro, Castro, Altamira, Rúa Traviesa y Calzada de Santo Domingo.

Al volver a la iglesia se celebrará el santo sacrificio de la Misa y se distribuirá la Sagrada Comunión.

A los hombres que concurren se les ruega se coloquen entre las filas para ayudar en el rezo a los señores sacerdotes, a quienes también se invita y suplica su concurso.

Por la tarde, a las cinco y media, habrá los cultos mensuales con exposición del Santísimo Sacramento.

Mañana, 1.º de año, habrá en la iglesia de San Francisco los siguientes cultos de la Orden Tercera de San Francisco:

A las ocho de la mañana, Misa de Comunión. A las seis de la tarde, los ejercicios del final de la Novena del Niño Jesús, que la Comunidad franciscana viene dedicando al Divino Infante.

A su terminación se dará la Absolución General, y se procederá a la bendición y reparto de las suertes de los Santos protectores del año. También se celebrará el Capitolio anual que dispone los Estatutos de la Orden Tercera.

Se encarece a los buenos Terциarios la asistencia a estos actos.

En su domicilio, rancho 8 de la calle de Falperra de Coruña intentó poner fin a su vida, colgándose de una soga, Ramón González Veiga, casado, jornalero.

Afortunadamente acertaron a pasar en aquel instante unos vecinos, que con premura cortaron la cuerda de que pendía el suicida, llevando a éste a la Casa de Socorro de Santa Lucía. En este establecimiento lograron volverle a la vida, pero quedando en grave estado, por lo que pasó a ocupar una cama en el Hospital.

Se ignoran las causas que le indujeron a tal determinación.

Ayer, era uno de los tres días, fijados por la Comisión gestora de la Diputación provincial para celebrar sesión ordinaria.

Pero no lo efectuó, quedando aplazada la reunión hasta el próximo día 5 de enero del año entrante.

A los 105 años de edad falleció en Ferrol, Manuela Blanco Villar, natural de Puentes, conservando hasta sus últimos momentos todas sus facultades y sin haber guardado cama durante su larga vida más que cuando sentía ligeros dolores de cabeza, que ella acababa a tomar frecuentemente el sol.

Murió rodeada de sus nietos de los cuales uno de ellos cuenta 97 años, disfrutando de una salud envidiable.

Para hacer efectivas por la vía de apremio las cédulas personales correspondientes a los años 1934 y 1935, en la zona de Santiago, ha sido nombrado agente ejecutivo D. Antonio Figueiras Torres.

Ha sido detenido en la parroquia de Léz (Pontevedra), el vecino de la misma, Faustino Gama Casaderrey, de filiación comunista, que tomara parte en los sucesos de julio y estaba reclutado por la autoridad militar.

Gama se hallaba en el lugar del Calvario del término de Lavadores, y parece vino a Pontevedra para hacerse con dinero, de que ya carecía.

La Policía tenía una pista de él y por un aviso que recibió de Léz fué a esta parroquia para hacerse cargo de él.

Ayer, a las seis de la tarde, ocurrió una sensible desgracia en el primer piso de la casa número 19, de la calle del Africano de La Coruña.

Vive allí como inquilina Genoveva Campos, y ésta tiene arrendados dos habitaciones a dos mujeres. Una de éstas llamada Guadalupe Reinos, de 76 años, natural de Cuba, mulata, tuvo la desgracia de sufrir varias quemaduras, falleciendo poco después en la Casa de Socorro.

La apertura de la Puerta Santa

Esta tarde tuvo lugar la apertura de la Puerta Santa, privilegio concedido a la Basílica de Santiago de Compostela por Su Santidad Alejandro III.

Momentos antes de comenzar la ceremonia, el Cabildo fué a buscar al Prelado, quien al llegar al altar mayor hizo oración, vistiendo de amito, alba, cíngulo, estola caída, pectoral, capa pluvial y mitra.

Al mismo tiempo, los canónigos tomaron sus capas en el coro y los señores Dignidades sus mitras.

Todo esto se realizó en el momento de cantar Nona.

Luego, el Sr. Arzobispo se arrodilló sobre una almohada, teniendo a sus lados a los señores Asistentes, entonando el primer verso del «Veni Creator», formándose seguidamente la procesión, en la que figuraban el clero, Ordenes religiosos, el guión de la S. I. Catedral, tres acófitos revestidos de dalmáticas blancas, la Archicofradía del Apóstol, los capellanes y el Cabildo Metropolitano.

En el centro del Cabildo iba la cruz arzobispal, tres capellanes, uno revestido de Diacono, portando una bandeja de plata con el martillo con que Su Ilustrísima iba a abrir la Puerta Santa.

La procesión dirigióse hasta la puerta de las Platerías y desde allí hacia el convento de San Pelayo, poniéndose frente a la Puerta Santa, pasando hacia ella el Prelado, seguido de los señores de Pontifical, dignidades, canónigos y capellanes.

Una vez que el Sr. Arzobispo llegó a la Puerta Santa, dió en ella un golpe con el martillo, pronunciando las palabras «Aperite mihi portas justitiae»; volviendo a dar un segundo golpe más fuerte dijo: «Introito in domum tuam Domine»; repitió el Prelado el tercer golpe, más lleno que los dos anteriores, pronunciando estas palabras: «Aperite portas, quia novimus Dominum», abriéndose en este momento la Puerta Santa. Seguidamente la Capilla de Música interpretó el salmo «Jubilare Deo omnis terra».

Arrodillóse el Sr. Arzobispo delante de la Puerta, entonando se el «Te Deum Laudamus» y entrando por ella Su Ilustrísima con todos los asistentes, organizándose nuevamente la procesión y al llegar al altar del Apóstol comenzaron las vísperas de la festividad de mañana.

A este acto, que revistió una brillantez imponderable, asistieron las autoridades militares y civiles, la Archicofradía del Apóstol, comisiones de los centros de enseñanza y Congregaciones religiosas, todas las Milicias congregateadas en Santiago, y la brillante Banda de Regueta navarros, lo mismo que los exploradores de Vigo.

Estos llegaron a la una de la tarde de hoy, con su bandera y Banda de tambores y cornetas, en número de setenta.

A poco de llegar se dirigieron a la Plaza del Hospital, saludando a las autoridades.

También llegaron de toda Galicia numerosas personas que presenciaron la ceremonia solemnísima de la apertura de la Puerta Santa.

Al finalizar ésta, todas las Milicias desfilaron por las calles, siendo ovacionadas con un entusiasmo delirante.

El acto de hoy, no se borrará jamás de la memoria de cuantos hemos tenido la dicha de presenciárselo.

Aviso a los automovilistas

Se hace saber a todos los conductores de automóviles que por orden del E. M. del Ejército del Norte, desde el día 1.º de enero no podrá circular ningún vehículo sin que le acompañen los siguientes requisitos:

1.º Para el material requisado por el servicio de guerra, ha de acompañar a cada unidad la hoja de requisita al mismo tiempo que otra hoja de ruta en la que se especificará el objeto del servicio, kilómetros a recorrer, punto de procedencia y final de ruta.

2.º Los automóviles y camiones que se dediquen al servicio de prensa y propaganda, han de ir provistos de los mismos requisitos que los anteriores, si bien llevarán una requisita especial para que los suministros que hagan sean abonados en las organizaciones a que pertenezcan.

3.º Los automóviles particulares llevarán también una hoja especial que se les facilitará en los Parques de automóviles o en las Comandancias Militares.

4.º Queda terminantemente prohibido el facilitar combustible a todos los automóviles y camiones que no lleven la documentación en regla, siendo detenido el vehículo por el servicio de vigilancia y circulación por carretera que pasará al Parque de automóviles más próximo, interin no se legalice la situación y servicio del vehículo referido, quedando sujetos los contraventores de esta orden a las sanciones a que hubiere lugar.

Avila, 24 de diciembre de 1936.—El Tte. Coronel Jefe del Servicio.—P. A. El Comandante, José Rubio. Rubricado.

La paz era ficticia y la perdimos

No hay paz en España. No hay paz en España porque hace mucho tiempo que se venían minando los fundamentos de esa paz entre nosotros. Se han minado paulatinamente los fundamentos de la paz cristiana antes del 14 de abril de 1931; pero desde entonces acá se les ha minado expresivamente y a toda prisa.

No tratemos de echarnos las culpas unos a otros. Todos somos culpables de lo que se ha producido en España. Unos más naturalmente, y otros menos; pero culpables todos. No se hubieran atrevido a lo que se han atrevido los menos en nuestro país, si los más les hubiéramos atajado a tiempo en sus propagandas, en sus maquinaciones, en sus desvarios, en sus audacias. Pero los Gobiernos, las autoridades y las clases sociales no han cumplido como debían en la defensa de los principios, y se produjo el desbordamiento de las consecuencias.

Y las consecuencias desbordadas son las de los principios liberales que informaban la vida del Estado, la legislación, la manera de pensar y sentir de la mayoría de los católicos y la conducta de los mismos. Todo eran libertades: libertad de emitir el pensamiento, fuese éste cual fuese; libertad de criticar todo lo divino y humano; libertad de darlo todo a la publicidad, incluso la mentira, el engaño, la injuria, la calumnia; libertad de asociarse hasta para conturbar el orden público, atentar contra la paz social y desgarrar la integridad de la Patria; libertad en fin, para propagar la maldad, para ensanchar el crimen y para corromperlo todo y a todos. Y esto se había legalizado completamente en los cinco años de régimen republicano socialista.

Como era lógico a fuerza de tantas libertades disolventes, que eran otros tantos explosivos en la vida española, la paz ficticia de que disfrutábamos demasiado alegres y confiados, se quebró por completo y vino la guerra asoladora que está causando horrendas desgarraduras en el cuerpo atormentado de nuestra Patria.

A esto hemos venido a parar por la pendiente de ciento veinticinco años de estúpido liberalismo, que dió carta de naturaleza en España al socialismo, comunismo y anarquismo, y dejó puerta franca para subir a todos los puestos de gobierno, de autoridad y de mando, a todos los ministros, cuerpos colegisladores y centros oficiales a los francmasones.

La sociedad por otra parte fué dejando de ser sincera y netamente cristiana y no sólo se quebró la paz entre los españoles de uno y de otro bando, entre los hombres de buena y los de mala

EL DIA DEL PLATO ÚNICO

Mañana comienza un nuevo año civil que, a la vez, es para nuestra ciudad Año Jubilar, año de indulgencia. Coincide el primer día de este nuevo año con el destinado quincenalmente a la celebración de el PLATO ÚNICO. Si en cada año que nace hay como una liquidación y cierre de viejas cuentas, saldemos todos la de nuestra indiferencia, la de nuestro egoísmo. Honremos el día Jubilar uniéndonos a la limosna a la plegaria. Seamos generosos de nuestros pobres; acordémonos de las tristezas de España, de los que no cesan de mojar sus labios en las amarguras de la vida, de los que sufren, de los que lloran. Sólo a precio de nuestros sacrificios lograremos la tranquila esperanza y la paz.

Santiago, a 31 de diciembre de 1936.—Vuestro Alcalde, Mamiel García Diéguez.

Instrucciones para la celebración del día del Plato Unico

1.º El día 1.º de enero los vecinos de esta localidad, cabezas de familia, procurarán que se consuma en sus respectivos domicilios y en la comida del mediodía, un sólo plato. La diferencia entre su importe y el que normalmente se acostumbra a destinar a esa refacción, será la cuantía de lo que cada familia habrá de entregar como contribución.

2.º El día 2 deberán acudir a los puestos de recaudación a este fin establecidos, donde se recibirán los donativos.

3.º De los que así no lo hicieren, sin poderosa causa que lo justifique, se formarán listas negras que habrán de darse a la publicidad, sin perjuicio de las multas o sanciones pecuniarias a que hubiere lugar.

voluntad, sino entre los mismos de buena voluntad.

Y no volverá esa paz que hermana a todos mientras no cambien de coaduce de todos—absolutamente todos—de modo radical en nuestro concepto de la vida y en nuestra manera de usar la vida, formando cristianamente conciencias, moralizando nuestras conductas, cumpliendo siempre las normas de justicia unos para con otros, y, sobre todo, dando que fluya copiosamente el óleo insustituible de la caridad que solo lo suaviza.

Para que venga la paz a España —una paz real, firme y duradera— es indispensable la reorganización de todos y de todo. No se intenta buscar la paz fuera de una sociedad que no es cristianamente constituida de pies a cabeza, como no lo estaba la sociedad española desde hace más de un siglo.

Los arbitros municipales

Recaudado el día 30

Central, 831 25 pesetas. Idem Norte, 6'90. Matadero, 824'00. Camino Nuevo (Estación), 84 35. Camino Nuevo, 76'05. Coches, 79'00. Horreo, 50'60. Sar, 19'20. San Pedro, 33'60. San Cayetano, 52'75. Vista Alegre, 18 40. Tarás, 3'40. Carmen, 8 70. San Lorenzo, 14 05. Plaza Mercado, 202'95. Degüello, 120'30. Total, 2.425'50.

Reconocimiento sanitario

Central, 91'00. Matadero, 44 00. Camino Nuevo (Estación) 149'15. Camino Nuevo, 30 55. Coches, 4'95. San Cayetano, 3'00. Total, 310 65.

Recordamos que al número 1004, y si esta papeleta no se presenta al 1017, correspondió el año rifado en la Comandancia Militar, en donde debe recogerse a la mayor brevedad.

R. SOMOZA, Especialista en enfermedades nerviosas, trasladó su domicilio a Carrera del Conde número 10.

Se ruega a la persona que haya encontrado dos billetes del Banco de España de 50 pesetas, que se perdieron en el día de ayer desde la Alameda al Camino Nuevo, los entregue en los bajos de la casa número 34 de la calle de las Huérfanas. La mencionada cantidad pertenece a un obrero.

CISCO DE URUJO PARA BRAZOS.—SUÁREZ Y C.ª S. A. Carrera del Conde número 18. Teléfonos 1214 y 1714.

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono, 1485.

PROFESOR DE INGLÉS, en un Instituto Nacional, explica lecciones particulares de este idioma y traduce folletos. Abogado, repasa asignaturas de Derecho. Razón: Hotel Méndez Núñez.

Se vende KIOSKO BAR que está situado en la entrada del paseo de la Herradura, en muy buenas condiciones por no poder atenderlo su dueño. También se venden lunas de espejos para escaparates de metro y medio de largo y 30 centímetros de ancho. Razón en la Calle Nueva, 29, primer piso.

BUJAN — CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 68, principal.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vias urinarias.—Preguntoiro, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

HABITACION

Se alquila una espaciosa y buena, con dos balcones a la calle, amueblada o sin muebles, con o sin pensión, a persona formal y estable, en el primer piso de la casa Rúa Nueva, 1, donde darán razón.

Subasta voluntaria

El día 20 de enero de 1937 se venderán en pública subasta extrajudicial, ante el Notario de esta ciudad D. Laureano Sigler Fernández y en el despacho del mismo, Rúa Nueva, 25, 1.º, las dos casas siguientes y en las horas que a continuación se indican:

1.—Casa número 42 de la calle del Medio de esta ciudad, a las once horas.

2.—Casa número 28 antiguo y 10 moderno de la Rúa Traviesa de esta ciudad, a las doce horas.

Los títulos de propiedad de dichas casas y las condiciones de la subasta están de manifiesto en el despacho del expresado Sr. Notario.

Recaudación de Cédulas del Partido de Santiago

RUA TRAVIESA, 26, BAJOS

Venta

de la casa y huerta de la calle de Sar número 67. En la misma darán razón.

PRINCIPAL

HOY y MAÑANA PROGRAMA DOBLE

La deliciosa y sentimental película «Paramount»

DEJADA EN PRENDA

Éxito cumbre de la encantadora niña actriz SHIRLEY TEMPLE

con ADOLFO MENJOU, DOROTHY BELL, CHARLES BYFORD

La extraordinaria farsa jocosa hablada en ESPAÑOL

UN LÍO DE FAMILIA

Sensacional película Metro, interpretada por los ases de la comicidad

STAN LAUREL y OLIVER HARDY

2 PELÍCULAS 2 Programa Extraordinario